附件4

关于全市环境状况和环境保护目标完成情况的报  告

运城市环保局

一、重点工作完成情况

（一）大气污染防治着力推进。推进燃煤锅炉治理。取缔中心城区6台20蒸吨/小时及以上燃煤锅炉。秋钰热力公司2台30蒸吨/小时集中供热锅炉完成脱硫脱硝改造。实施建成区“煤改气、煤改电”改造。坚持精确到户、责任到人的原则，全市共确定改造任务63769户，目前已完成66612户。推进重点行业企业提标改造。5家钢铁企业、19家焦化企业完成提标改造并通过验收。抓好“散乱污”企业处置。坚持边排查边整治，全市共排查出“散乱污”企业535家，对升级改造类企业，采取“先停后治”，140家完成升级改造；对升级无望列入淘汰类的企业，严格按照“两断三清”要求取缔，395家取缔到位。加大资金投入，不断提高精准治污水平。投资600多万元建设环保信息平台；投资300多万元建设高空视频监测系统，对全城污染源实行定点监控；投资600多万元引进车载在线颗粒物气溶胶质谱解析仪，对大气污染成因、颗粒物来源等进行解析，快速评估治理措施。强化扬尘污染管控。出台强化扬尘治理7条措施，对影响中心城区空气质量盐池周边的芒硝堆场、裸露地面全面苫盖。组织市区两级研判小组每日分析各项指标和各监测点位监测数据，及时向属地政府下达排查、治理指令。开展秋冬季大气污染综合治理攻坚行动督查。对问题突出的5个县市和1个市直部门进行了约谈，对12个县直相关部门和7个乡镇按照量化问责规定进行问责。

（二）水环境质量全力改善。强化涉水企业监管。组织专项督查组，深入汾河沿线四个县市，对26家涉水企业开展全面检查，对存在违法排污问题的企业依法实施行政处罚。推进省级以上园区污水集中处理设施建设。4个省级以上园区中，运城经济技术开发区（空港）、绛县经济开发区、风陵渡经济开发区已完成，盐湖工业园在建。抓好加油站地下油罐防渗改造。191家完成改造，对未开工的，责令相关县（市、区）、开发区对其采取停业治理等措施，确保按期完成。开展汾河沿线农村生活污水治理。推进汾河沿线县市14个农村生活污水处理站建设，1个建成，其余正在稳步推进。严格落实断面生态补偿考核机制。共扣缴相关县生态补偿金3000余万元。

（三）生态保护力度不断加大。全面启动土壤污染防治。编制完成《土壤污染防治工作方案》《土壤环境质量监测和调查方案》《土壤污染防治2017年行动计划》并分解至各县（市、区）、开发区及相关部门执行。强化土壤污染源监管。根据工矿企业分布和污染排放情况，确定29家土壤污染重点监管企业。推进土壤污染治理修复项目建设。芮城县1800亩农田土壤修复治理项目有力推进。平陆县西红柿地农药污染土壤修复治理、芮城县葡萄涧区域农田土壤修复治理2个试点项目进展明显。推进生态保护红线划定。完成划定方案起草，正在根据国家环境保护部和国家发展改革委最新发布的《生态保护红线划定技术指南》对方案进行修改，预计年底前完成，开展征求意见。

（四）环境执法监管持续强化。坚持以“铁腕治污”为抓手，充分运用停产整治、查封扣押等强制手段，严查重处环境违法行为，持续保持打击环境违法行为的高压态势。处理处罚工业企业637家，罚款1710多万元，关停取缔33家，限产停产85家，查封扣押20家，立案侦查6起，行政拘留24人，向公安机关移送涉嫌环境犯罪案件1起，追责问责402人。抓好环境应急处置，成功处置新绛县“1.18”事故，防范了一起跨省界重大水污染事故，得到国家环保部和省环保厅的充分肯定。

（五）从严抓好中央环保督察交办案件查处及反馈意见整改。抓好交办案件查处，中央第二环境保护督察组共向我市交办案件30批215件，我们按照党政交办、领导包案、现场督办、信息公开等方法步骤，及时办理，办结率100%。全面推进反馈意见整改，印发《整改实施方案》，成立整改工作领导小组，召开动员会、推进会进行安排部署。先后3次派出个17个督查组，对落实中央环保督察反馈意见整改情况进行专项督查，有力推动了整改工作开展。

（六）认真配合保障省委省政府环保督察。制定《配合保障省委省政府环境保护督察工作方案》，成立配合保障省委省政府环境保护督察工作领导小组，领导小组下设综合协调组、宣传舆情组、维稳信访组、案件查处组和后勤保障组五个小组，承担具体工作任务。抓好省委省政府环保督察交办案件查处，省委省政府第四环境保护督察组共向我市交办群众反映环保类问题31批342件，在查处工作中，坚持立行立改，严格把关，确保案件查处到位、问责到位、整改到位。目前，342件全部办结。

二、存在的问题及下一步打算

虽然各项工作有序开展并取得了一定的成效，但还存在一些问题和困难，主要表现在：一是环境基础比较薄弱，改善环境质量的难度很大。入夏以来，受高温天气影响，臭氧浓度大幅升高；扬尘污染治理不够彻底，颗粒物浓度明显升高，空气质量有一定下滑。二是水质改善压力巨大。重点流域水污染治理任务艰巨；有的断面水质还不能稳定达标；污水处理厂还存在不正常运行的问题。三是有的县（市、区）、开发区思想重视程度不够，存在畏难情绪。部分工业聚集区污水集中处理项目建设滞后，工程前期手续办理时间长；加油站双层罐防渗改造进展缓慢。四是执法监管力度需要进一步加强。企业违法排污的现象还时有发生，执法监管仍存在薄弱环节。

在下一步的工作中，我们将牢固树立并认真践行绿水青山就是金山银山的理念，围绕改善环境质量这一核心，持续深入推进大气、水、土壤污染防治，不断强化执法监管，着力解决突出环境问题，推动环境质量改善。一是全力做好中央环保督察和省委、省政府环保督察反馈整改。强化督查，压实责任，加强调度，确保各项整改任务按时序推进。二是坚决打好秋冬季大气污染综合治理攻坚战。进一步加大力度，强化举措，从严抓好“散乱污”企业处置、扬尘污染管控、散煤燃烧监管等重点工作，扭转大气环境质量被动局面。三是加快水污染治理工程建设步伐。加大力度，推进汾河流域沿河排污村庄污水处理站建设，确保按期建成投运。四是进一步强化执法监管。持续开展“铁腕治污”行动，严历打击环境违法行为；强化行政执法与刑事司法联动，保持对环境违法行为的高压态势；加强对涉水企业的监管，严查重处偷排偷放等违法行为。五是强化基础能力建设。充分运用高空视频监控、质谱解析仪等科技手段，不断提高精准治污水平。

