附件2

关于环境状况和环境保护目标完成情况的

报  告

运城市公安局

一、基本情况

2013年至今，全市公安机关共办理环境污染刑事案件14起，抓获犯罪嫌疑人65人，移送起诉案件8起27人；查处环境污染违法案件80起，治安拘留86人；查处妨碍执行环保公务案件4起，治安拘留5人。全市共治理淘汰黄标车及老旧车60747辆，其中黄标车24521辆、老旧车36226辆。2014年初至2017年9月底，基本淘汰了辖区内的全部黄标车，完成了省政府下达的淘汰任务。2016年至今，全市共查处闯禁令（黄标车限行、禁行）车辆7956起。2016年，市公安局在全省打击环境污染违法犯罪工作综合考评中，名列第一。
二、主要做法

（一）严密组织，坚持有序推进。历年来，按照省市有关部门的总体部署，市公安局专门成立以“一把手”为组长的环境保护综合整治工作领导组，制定行动方案，明确阶段重点，考核所属单位，推动工作开展。今年8月份、11月份省公安厅分别在大同召开“迎接十九大 全警保平安”的“1+8”专项行动推进会，在忻州组织打击环境污染培训班，市公安局就开展打击环境污染违法犯罪工作，进行了专题经验介绍。

（二）突出重点，坚持依法打击。市公安局按照上级要求，多次组织各县市公安局、分局开展专项行动。2014年“百日会战”专项行动，2015年“蓝天碧水”专项行动，2016年“清水蓝天”专项行动，2017年，继续组织开展打击环境污染“清水蓝天”专项行动，今年已经办理环境污染刑事案件8起，抓获犯罪嫌疑人52人；查处环境污染治安案件27起，治安拘留32人；查处妨碍执行环保公务案件4起，治安拘留5人。今年所办理的8起刑事案件，有6起案件是公安机关主动发现并立案查处的，4起案件被省公安厅列为督办案件。其中典型案件是新绛县公安局侦办的一起犯罪嫌疑人王峰等人非法拆解、炼制废旧电瓶案，涉及犯罪嫌疑人18人，其中逮捕7人，取保候审9人，网上追逃2人，涉案金额500余万元，横跨山东、河南、安徽、山西等地，该案已经被移送起诉。根据国务院《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》，放射性物品生产、销售、使用管理的主管机关是环保部门，公安机关对放射性物品的公共安全管理主要负责丢失、被盗放射源的立案侦查和追缴工作。2013年至今全市未发生放射性物品的案（事）件。

（三）协作联动，坚持衔接配合。打击环境污染违法犯罪活动，公安机关不能唱“独角戏”，必须要坚持多部门协作，多联勤联动，多沟通配合，才能取得一定的成效。一是召开联席会议。今年6月14日，市委政法委召集政法、环保、公安、检察院、法院五部门，召开打击环境污染犯罪联席会议，成立了以市委政法委李培鸿副书记为组长的打击领导小组，制定下发《运城市打击环境污染犯罪专项行动实施方案》，全力推进全市此项工作的开展。二是规范案件移送。严格按照《行政主管部门移送适用行政拘留环境违法案件暂行办法》、《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，做到积极接受，严格审核，依法办案，需要证据材料和法律文书完善的及时提出补充意见。今年以来，全市公安机关接受环保部门移送的案件32起，其中涉嫌犯罪的刑事案件2起，适用行政拘留的违法案件27起，依法退卷需要补充证据材料的案件3起。三是及时沟通处置。今年7月20日，按照公安部“508”专案的统一部署，全国统一收网，运城市涉及稷山、闻喜两地收购、冶炼、销售废旧电瓶，市县两级治安部门联合办案，迅速控制现场，第一时间通报环保部门，环保部门能及时到达现场，进行涉案物品的采样、化验，为依法办案提供了强有力的证据，抓获犯罪嫌疑人30人，查处窝点4处，案值近千万元。

（四）多措并举，坚持统筹兼顾。社会生活噪音整治和燃放烟花爆竹管理工作是加强环境保护的一项重要内容，这两项工作的成效直接影响着环境质量的好坏。一是在燃放烟花爆竹管理方面。2016年2月5日，《运城市人民政府关于禁限放烟花爆竹的通告》发布实施后，市公安局制定下发了《关于烟花爆竹禁放工作整治方案》，明确了责任分工和管理整治的目标。与此同时，借助报刊、广播、电视、网络等新闻媒体，向社会各界和广大群众宣传禁限放烟花爆竹的具体时间、地点、种类和违法、违规燃放烟花爆竹的危害性和严重后果，教育引导广大群众特别是未成年人自觉遵守禁限放政策，尽可能的减少噪声污染以及由此引发的矛盾。多次安排部署盐湖、城南、禹都、空港公安分局组织专门力量进行巡查，对违法违规燃放烟花爆竹行为做到及时发现，严厉查处，全面加强烟花爆竹燃放安全管理。通告发布实施以来，共散发宣传单20000余份，在广场周边、商场门口、居民小区广泛张贴宣传通告5000余份，查处违规燃放烟花爆竹治安案件3起，成功劝阻婚庆燃放烟花爆竹事件71起，配合相关部门联动执法57次，积极营造了安全、文明、和谐的社会氛围。二是在社会生活噪音整治方面。市公安局积极成立专项工作领导组，研究制定了《运城市城区社会生活噪声污染整治工作方案》，重点围绕工地施工、歌城、餐饮、商铺等区域，全面落实公安、环保、文化、消防联系联动工作机制，强化检查治理，发现问题，不等不靠，及时处理。今年以来，全市共排查噪声污染举报线索20条，行政拘留1人，警告11人，限期整改26家，教育规劝348人。

（五）对照职责，坚持依法处置。今年以来，全市公安交警部门按照赋予的工作职责，认真履职，主动作为，创造性、规范化地开展交通管理工作。一是配合有关部门妥善处置因道路事故引发的突发环境事件。相继制订了《运城市公安机关处置运输危险化学品车辆交通事故应急预案》、《运城市公安局交警支队处置桥梁隧道路段道路交通事故应急预案》、《运城市公安局交警支队处置道路交通事故应急预案》，积极组织了30余场次道路交通安全突发事件应急演练，提高处置道路交通安全突发事件的能力和水平。今年成功处置了新绛县“1.18”事故，防范了一起跨省界重大水污染事故，得到了环保部和省政府的充分肯定。二是依法查处散装、流体物料运输的交通违法行为。交警部门以城市中队为主，联合城市管理执法部门，在夜查行动中加大对货车进入市区、车辆拉运沙土等交通违法的查处力度。今年11月22日，交警支队制定下发《关于加强散煤运输环节管理的通知》，在城区外滩首府、关公像环岛、力行中学、空港度假村、禹都南风工业园等5个环境监测点周围道路，制定了大货车绕行交通管制方案，加强散煤源头运输管理、强化路面管控、加大处罚力度等方面的工作。三是做好重污染天气机动车限行的信息发布和应急执法检查工作。根据运城市大气污染防治工作领导组通知精神，今年以来，先后五次制定下发限行交通管制文件，已经对违反规定的机动车7567辆次依据有关规定进行处罚。

三、存在的不足

2013年以来，运城市公安机关在环境保护工作上做了大量扎实有效的工作，也取得了一定成效。但对照中央、省、市的要求，还存在一些不容忽视的问题。一是宣传力度不够的问题。运城市公安机关积极响应省、市的号召，做了大量的宣传引导工作，但是部分民警的环保意识、生态意识不够扎实，一定程度上影响了环保工作的主动性。二是部门协作配合的问题。公安机关案件部门“取证难、鉴定难、认证难”的问题依然制约着刑事案件的侦办，在与环保、检察、法院等部门间的协作配合上还需要进一步沟通加强。三是基础力量薄弱的问题。全市公安机关还没有编制专门的打击环境违法犯罪的队伍，此类案件的定性标准又要求高，民警分身乏术，影响日常性的工作开展。

四、下一步工作打算

全市公安机关将紧紧围绕党的十九大会议精神，结合省、市有关部门的指示要求，联系自身的工作实际，以更加坚决的态度，更加果断的行动，更加得力的措施，积极完成环境保护工作任务。一是提高队伍的政治站位。全市公安机关将把环保工作作为一项重要的政治任务来对待，牢固梳理新发展的理念，按照上级要求，将环保作为不可触碰的底线切实部署好，抓紧抓好。二是加强业务部门的协作。市公安局将积极联系环保部门，定期举办培训班，进行业务交流。健全环保、公安、司法等部门协调联动机制，加强行政和刑事执法的衔接，促进工作开展。三是强化举报线索的收集。市公安局将利用多种手段，积极加强宣传，发动全社会共同参与生态文明建设和环境保护，完善奖励机制，多渠道、多途径获取线索，依法核实打击。

