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关于环境状况和环境保护目标完成情况的

报  告

运城市水务局

一、全力推进水污染防治工作
主要抓了河道综合整治、入河排污口整治、河长制建设、黑臭水体治理、农村环境整治、地热井管理等6个方面工作。

（一）大力开展河道综合整治

一是汾河流域生态修复工程稳步推进。汾河运城段全长145公里。今年我市有3项工程，目前已完成新绛段和河津段防洪工程2项，稷山城区段综合治理工程初设已批复，计划10月底开工，12月底完工。二是涑水河重点河段治理工程进展顺利。涑水河全长200公里，本次治理长度141公里，总投资4.9亿元。工程的实施可提高河道的防洪能力，改善生态环境，保护沿河6个县（市、区）191个村庄、46万人、55.3万亩耕地和28个企业。截至今年9月，累计完成治理长度111公里，完成投资3亿元。三是下大力气全面整治中心城区河道。姚暹渠全长86公里，其中城区段19.4公里，景观段禹西路～人民路2.8公里。为给市民创造更加优美的环境，今年我局对城区段整体环境进行全面提升改造。共清理淤泥、垃圾8万余方,封堵排污口20余处。特别是景观段,整修路面1000平方米,粉刷栏杆6公里,在栏杆上布设霓虹灯带,安装景观喷泉1座，人行道布设太阳能灯110盏,购置工作船、景观船，建立河长制办公室和景观段管理中心,设立段长,组建专门保洁队,每天进行打捞、清污,保持水面及渠道两岸环境整洁,定期撒药,改善水质，定期注入清水，循环水体，使千年古渠破茧成蝶,成为中心城区一道亮丽的风景线。水利部和省政府两次督察均给予了高度评价。

（二）加大入河排污口综合整治力度

组织市、县两级水行政主管部门百余人,历时130余天,对流域面积100平方公里以上的33条河流，集中开展入河排污口排查摸底,查出入河排污口96处,登记造册、建立台账，并将结果报当地政府和环保部门。为加大对入河排污口的整治力度,我们主要采取了四项措施：一是开展专项督查。针对汾河，成立了环境保护督察工作领导组和专项督查组,责任到人,任务到段。就督察情况,给市政府作专题汇报,给4县（市）下发反馈意见,提出整改要求。要求对涉河环境问题进行自查自纠、排查摸底、认真梳理,下发河道整治文件6份,水质报告36份。汾河入河排污口34个，其中新绛12个、稷山7个、河津8个、万荣7个。未封堵10个，其中新绛3个，稷山1个、河津4个、万荣2个。二是依法依规确保整治效果。对未经批准私自设置的入河排污口进行记录、取证，下达“停止水事违法行为通知书”“水行政处罚告知书”和“水行政处罚听证告知书”，依法封堵73处，以封堵倒逼设置单位提标改造，督促办理设置审批手续，水质达标后方可排放，签订环境保护涉河责任书。三是下大力气整顿沿河违障建筑。针对姚暹渠、常硝渠、干河乱搭乱建乱占乱排现象，先后向沿渠单位、企业、乡镇、个人下发通知、令28份，要求对妨碍渠道行洪安全的障碍物、构筑物、垃圾、淤泥全部清除，提升河道水生态环境质量，确保泄洪畅通，安全度汛。四是积极与市环保局对接共同搞好水环境治理工作。今年8月23日，我局环保工作牵头领导任望平调研员带领相关科室负责人，专程到市环保局，与环保局柴瑞平总工及相关科室负责人，就企业排放标准和河道监测断面要求标准如何更好地衔接和统一进行交流座谈，达成共识。
（三）全面推行河长制

我市主要河流有95条,其中78条设河长,3处湖泊设湖长。按照全省河长制工作要求,我们主要抓了3方面工作：一是领导重视，全面推进抓落实。根据《运城市全面推行河长制实施方案》，设双河长，市委书记刘志宏和代市长朱鹏担任市总河长。朱鹏代市长还是我市汾河和黄河的河长；涑水河和姚暹渠的河长是乔登州副市长。全市各级河长共1358人。其中：市级河长3人、县级河长67人、乡级河长202人、村级河长1086人。同时，市、县两级都成立“河长制办公室和工作办公室”，河长制会议制度、信息报送制度、信息共享制度、工作督察制度、工作考核和激励制度、工作验收制度等6项制度全部出台。共召开河长会议80余次，信息报道和宣传270条，共享信息发布75条，河长制工作督察检查650人次，目前我市的河长制工作在省排在前列。 二是典型带动，舆论引导抓宣传。在河长制宣传过程中，我们提出“三个一”目标，即：每县依托区域优势，治理一条重要河流，打造一处亮点工程，树立一个典型样板。以点带面，充分宣传，营造氛围，畅通监管渠道，全面推进河长制建设。三是加强监管，严格问责抓考核。依据河长制“六项制度”，我市把推进河长制工作情况列入年度考核指标。同时，建立“各级河长工作一月一通报”制度，鼓励乡、村级河长积极创建示范单位，从“河道三包”责任制签订、河道巡查、宣传标识上牌，到辖区内河道管护工作创新等，探索区域内河道管理方法，研究“一河一策”可行性方案，着力打造“河长制管理”精品社区。  

（四）下大力气治理黑臭水体

根据市政府《中心城市建成区黑臭水体整治工作方案》，我市中心城区黑臭水体为姚暹渠空港段、禹都段、中心城区段，常硝渠、干河、八一水库共6个。河道水库之所以有黑臭水体，主要是城市生活污水进入河道水库，要彻底消除黑臭水体，首先应完成截污纳管，完善城市排水管网，污水进入处理厂。自2015年以来，我局成立了黑臭水体整治工作领导组，制定了《市水务局城市建成区黑臭水体整治工作实施方案》。采取的措施是配合环保和住建部门对城市入河排污口进行全面排查，列出名单，建立台账，明确黑臭水体污染源。下发通知、函、令50余份，责令排污单位停止直排污水进入河道水库，限期整改。同时封堵排污口、截断污染源，而后进行底泥清淤、水面漂浮物打捞、护坡整修、绿化美化、清水补给。目前，八一水库已治理好，今年年底姚暹渠（空港段、禹都段、中心城区段）可治理完毕。完成黑臭水体整治比例达到66%，超过《运城市人民政府办公厅关于印发运城市水污染防治2017年行动计划的通知》60%的年度目标。

（五）扎实开展农村环境集中整治涉水工作

我局专门成立了涉水环境整治领导组，制定工作方案，召开全系统工作推进会，与各县签定工作承诺书。制定《涉水环境整治督导工作制度》《考核评分标准和细则》，明确督查办法，建立周报制度。打造了亳清河县城段、姚暹渠景观段、八一水库等具有水特色的示范样板工程14处。集中开展了以清理河道垃圾、清除河道违建为重点的“清河专项百日行动”。共清理河道违章建筑64处2000余平米、垃圾和堆石12.3万余方、淤泥8万余方、非法采砂46处，清理河库周围杂物、杂草200万平方米，设置安全标志1200余处。

（六）着力推进地热井管理

中心城区共发现“地热井”56眼，涉及41家单位。目前，市国土局已对正在施工的2眼（外滩玺园和禹香苑）下达了《责令停止违法行为通知》，1眼（紫云轩）现已回填，2眼（御园置业、新利通交通小区）已停用。根据职责分工，我们主要开展了以下三项工作：一是制定管理措施。下发《市水务局关于对利用机井工程开采地热资源依法实施取水许可管理的通知》，按照有关法律法规，规范地热井办理取水许可的条件和流程。二是实施依法监管。积极联系市国土局，就中心城区地热井整顿工作进行对接，对中心城区地热井分布及使用情况进行核实，确认户数和井数。按照取水许可属地管理原则，责成盐湖区水务局对违法违规取用地热水井依法处理。中心城区共有56眼地热井，均没有办理过取水许可手续，也没有在其他部门做过备案。对此，逐一做了询问笔录、登记造册。 2017年4月开始，已对上述无证取水的地热井所属单位（个人）启动行政处罚程序，下达了《责令停止违法通知书》《限期办理取水许可手续通知书》《水行政处罚事先告知书》及《水行政处罚决定书》。三是强化配合协作。与市国土局、市供热供气办、运城晋建热电公司、市热力公司召开地热井联席会，根据中心城区管网覆盖范围现状和进度确定关停名单，与市国土局联合向市政府请示关停办法。逐步对中心城区地热井进行关停、封填，助推我市水环境质量进一步改善。

二、扎实开展大气污染防治工作
为全面加强秋冬季大气污染防治涉水各项工作，实现环境质量持续改善，我局下发了《关于认真做好运城市2017～2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动涉水工作的通知》。要求各单位严格对照《行动方案》，切实履行好工作职责，做到以下三个方面：

（一）各水利相关单位要充分认识加强秋冬季大气污染治理工作的重要性、紧迫性，在落实好现有措施的基础上，采取更加严格的举措，有效降低秋冬季污染物排放强度，推进环境质量改善。

（二）以施工工地为重点，各类工地都要做到周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分百”，各类长距离的水利线性工程，全面实行分段施工。采暖季期间，停止各类水利工程土石方作业和房屋拆迁施工等。重大民生工程和重点项目涉及土石方作业确实无法停工的，项目建设单位要申请，经行业主管部门初审，报请市政府同意后方可实施。

（三）为进一步强化领导，本着遵循“党政同责、一岗双责、终身追责、权责一致”的原则，各有关单位要把大气污染综合治理攻坚行动作为中央环保督察反馈意见整改的重要内容，进一步强化问题导向、强化责任落实、强化制度建设、强化督察问责，严格落实大气污染综合治理攻坚涉水各项工作任务，对不作为、慢作为，甚至失职失责等问题，要严肃问责。

三、切实抓好土壤污染防治工作
为加强土壤污染防治，改善土壤环境质量，保障农产品质量安全，落实灌溉水水质管理责任制，确保灌溉水符合农田灌溉水水质标准。今年我们下发了《运城市水务局关于落实<运城市土壤污染防治工作方案>的通知》、联合市农委转发《关于加强农田灌溉水水质管理的通知》，制定了《环保涉水职责任务监管实施方案》，截至目前，通过对农田灌溉水质进行排查，未出现农田灌溉水质不达标情况。

四、其他各项工作有序开展

一是水资源保护工作成效显著。针对地下水超采问题，专门下发了《2017运城市地下水超采区关井压采实施方案》。2017年地下水关井压采及置换量目标是3000万方，截至目前共完成2075万方，占全年任务的69.2%。同时，按照《山西省水利厅关于做好2017年度全省用水计划管理工作的通知》的要求，确定了我市计划总量和压采计划分配原则，结合各县（市、区）上报的年度取用水计划申请，下达了全市2017年度取用水计划总量为16.5亿立方米。二是积极预防治理水土流失。截至目前，全市共开展水土保持监督检查50余次，共检查生产建设单位77个。对每一个生产建设项目，做到有影像、有笔录，对在建项目，做到现场座谈、对面交流、共同分析、协商解决，最大限度减少人为水土流失。同时为规范管理，强化执法，我们依据有关法律法规及相关政策，制定了《运城市水保监督执法管理制度》、《运城市水土保持监督检查办法》等六项制度，修改完善了16种法律文书，并印制《运城市水土保持行政执法工作手册》。三是扎实开展农村饮水安全工作。首先所有新建项目均要进行水质检测，确保饮水安全。其次是加强重点水源地保护，截止目前，共配合环保部门划定农村集中供水工程水源地保护范围57处。三是加强安全管理，消除安全隐患。重点是水源井、水源库、水处理厂、加压站、蓄水池、供水管网等。要求设施必须加盖加锁，定时巡查做好记录。此外，我们还在全市开展了千人以上农村饮水工程水源保护有关信息调查摸底，并报送市环保局。四是加强河道断面水质检测和监测。共设置26个监测断面，其中省厅15个，市级11个，监测结果按月或季度通报市环保局、各县（市、区）政府及各开发区管委会。对断面不达标的，要求相关政府和单位查找原因，落实责任，加强水污染治理。我市省考断面15个，5个不纳入考核范围，10个考核断面有4个达标，达到2017年度38%合格率的考核标准。五是渔业环境保护工作扎实有效。一是计划在垣曲县小浪底水库、盐湖区八一水库、姚暹渠景观段增殖放流各种水产苗种19.8万尾。二是严厉打击非法捕捞行为。查处一起非法捕捞活动，保护了渔业资源。三是积极开展禁渔活动。在黄河干流开展了为期75天的禁渔活动，张贴禁渔通告230余份，提高了沿黄群众的渔业资源保护意识。

五、存在问题及建议
（一）城市排水雨污混流。建议住建部门尽快完善城市污水排放管网系统，雨污分流，使污水不再进入河道水库。

（二）加大企业污水排放督查力度。建议环保部门加大对城市企业污水的排查力度，严查污水不经处理或处理不达标直排河道。同时，建议环卫部门规范城市垃圾堆放点。
（三）加快污水处理厂建设步伐。建议在西塬湖水库或北门滩周边新建污水处理厂,处理西塬湖水库库区水及周边村庄生活污水,使其达标排放。同时为减少进入北门滩的污水,建议加快建设盐湖工业园和运城经济开发区的两座污水处理厂。此外，加快城市集中供热扩容改造工程建设，关闭市区内地热井。

（四）加大汾河水污染防治。汾河水污染是全省关注的重点，按照水利部门的职责，我们采取了封堵、处罚等措施，但这不是目的，污水总要有出路。建议市委、市政府向各有关县（市）政府进一步明确整改期限，纳入政府年度考核，加大污水处理设施建设力度，在处理设施运行之前，各县（市）要采取开辟污水存储场地等措施，不能直排入河。

