运城市城市管理局
关于2020年度环境状况和环保目标
完成情况的报告

运城市城市管理局

2020年，运城市城市管理局党组深入学习贯彻习近平总书记生态文明思想和视察山西重要讲话精神，全面落实中央、省、市关于生态环境保护工作的各项要求，及时调整工作思路，推进机制创新，强化工作举措，抓好整改落实，推动城市管理领域生态环境质量不断改善。现将有关情况汇报如下：
一、提高政治站位，推进环保工作有序开展
坚持从讲政治的高度把环境保护作为中心工作全面部署推进，成立了由党组书记任组长，各班子成员任副组长的环保工作专班，并按照具体任务和责任分工，划分了各项工作推进组。工作推进组结合工作实际，坚持问题导向，勇于刀刃向内，正视差距、正视问题、正视不足,对照市委、市政府和市人大关于加强生态建设和环境保护工作的要求,精准施策、精准防控，严格落实各项工作措施，认真贯彻落实《大气污染条例》《涑水河保护条例》等人大法规，积极推动《运城市建筑垃圾管理条例》《运城市城市生活垃圾分类管理办法》立法工作，切实把环境保护工作做细做实。先后在工作会议、党组会议、局长办公会议以及例会上安排部署环保工作20余次，专项研究环保工作30余次；出台下发了《关于开展违法排污大整治“百日清零”的实施方案》《关于开展扬尘污染管控工作的实施方案》《关于中心城区建筑工地扬尘污染的整改方案》《关于进一步加强扬尘治理的实施方案》等生态环境保护相关文件20余份，持续开展了市容环境集中整治、市容环境整治提升、建筑工地扬尘污染治理、秋冬防、以克论净考核等行动与常态化检查，将生态环境保护作为开展好城市管理各项工作的必要前提进行重点安排部署。同时，要求相关单位对照职责，制定工作方案，目标到人、任务到人、责任到人，确保环保工作，扎实推进，取得成效。
二、采取有力措施，夯实环保工作治理基础
（一）建筑垃圾综合利用方面
严格落实市人大立法计划，按照市政府建筑垃圾管理条例立法工作组安排，积极组织相关人员赴国内先进城市进行考察学习，认真调研分析市城区及各县（市）建筑垃圾管理工作，高标准完成了《运城市建筑垃圾管理条例》（草案）的起草工作。同时，加快推进运城市城区建筑垃圾清运处置及资源化利用项目建设，目前已累计完成投资约2.38亿元。其中，建筑垃圾资源化利用厂正在抓紧施工，2个建筑垃圾消纳场已建设完成并投入使用，80辆新型智能、节能环保、全密闭的新能源(LNG)运输车辆已采购到位，占地21亩的停车场已建设完成并投入使用，年底可全面建成投运。建成后，市区建筑垃圾资源化利用率可达到80%以上，能有效改善城市人居环境品质，真正实现建筑垃圾变废为宝、促进运城循环经济发展。
（二）生活垃圾分类方面
严格按照立法程序积极推进生活垃圾分类立法工作，起草了《运城市城市生活垃圾分类管理办法（送审稿）》，按意见、建议修改完善后制定了《运城市城市生活垃圾分类管理办法（草案）》，正在通过市政府网站向公众征求意见。积极启动了中心城区生活垃圾分类示范片区建设工作，对东起禹西路，西至槐东路，南起河东东街，北至禹都大道区域内（含市委、市政府机关大院、市中心医院）先行先试开展生活垃圾分类。配套制定了《运城市中心城区示范片区生活垃圾分类试点服务考核方案》，采取社会购买服务方式引入第三方机构专业实施垃圾分类。截至目前，示范片区内部分社区垃圾分类亭搭建、垃圾桶分发、督导员培训、宣传海报张贴、社区宣传活动等工作已经开展。
（三）城市雨污分流排水管网改造方面
2020年全市雨污合流制管网改造任务为90公里，截止到11月底，完成雨污合流制管网改造99.38公里。其中，我局围绕常硝渠的污水直排问题，重点实施了西城墙路、潞村街、常硝渠两侧4公里雨污分流改造工程，已全部投入使用。
（四）建筑工地“六个百分之百”治理方面
开展了建筑工地扬尘污染治理专项行动，认真对照“六个百分之百”标准进行检查，对市气防办督办的问题落实整改，施工工地扬尘治理效果明显。实施了建筑工地正反两方面严管，要求五个执法分队对不达标工地顶格处罚，并在各自片区开展标准达标工地培养和建设工作。2020年，建设标准“六个百分之百”工地10个，累计共出动执法人员5680人次，对中心城区（含开发区）125个建筑工地开展检查8200余场次，通报“六个百分之百”不达标工地项目32家，停工整改79家，立案查处31起，办结27起，共处罚137.2万元，有力地促进了建筑工地的扬尘治理达标。同时，我们坚持源头治理，严格管控建筑工地出土回填，严格要求渣土车按线路密闭运输，杜绝抛洒行为。实行日常巡查和错时巡查相结合的工作机制，重点时段重点区域重点查处，每日夜间10时至凌晨5时进行巡查，初步形成了全天候、全覆盖监管网络，累计处罚渣土车遗漏抛洒、随意倾倒行为1.79万元。
（五）道路扬尘管控方面
不断加大机械设备投入力度，积极探索人机结合作业新模式，推行街道清洗和机械化清扫为主、人工保洁为辅的作业模式，推动环卫工作从定性向定量、单一向综合、滞后向实时、粗放向精细转变，努力实现从“清扫城市”向“清洗城市”的根本性转变。投资4340万元购置大型纯电动洗扫车辆37辆，小型纯电动水车及保洁车371辆，日均发动洒水喷雾降尘车辆9辆，日均120车次，日均机扫180余车次，全天两班对主次干道进行四遍机械清扫，夜间对污染严重路段进行清扫清洗作业，中心城区机械化清扫率达到78%以上。细化、深化“以克论净深度保洁”环卫作业模式，拨付120余万元购置了一辆道路尘土检测车，对中心城区57条主要道路实施了不间断道路尘土检测，机动道8g，非机动道10g，人行道10g，每超1g处罚2000元，累计罚款31万元，并对干部工资实行连奖连罚，有效遏制了道路扬尘。
（六）露天烧烤治理管控方面
采取日常巡查和集中整治相结合的方式，对中心城区特别是三大夜市露天烧烤行为进行长效管控。严厉打击露天烧烤发现一起，取缔一起，累计取缔露天烧烤122家，建成区露天烧烤清零目标长效保持。 
（七）城镇生活污水处理厂建设方面
运城市城东污水处理厂二期扩建工程已于今年4月完工；闻喜县惠万家污水厂扩建项目正在抓紧实施，预计年底前进水；新绛县城东污水处理厂正在抓紧主体施工，由于施工降水难度大，影响工程进展，预计工期要延迟到2021年3月底完工。
（八）城镇生活污水处理厂提效改造方面
全市15座污水处理厂，14座已完成了提效改造，运城市城西污水处理厂提效改造及调节池工程正在施工，其中新建二期处理单元和调节池工程已投入使用，原厂区设施改造工程正在施工，预计年底前完工。目前所有污水厂全部出水执行一级A标准，其中化学需氧量、氨氮、总磷等三项指标达到地表V类水标准。
（九）污泥处理处置设施建设方面
运城市污泥处理与资源综合利用项目位于运城市盐湖区工业园，占地40亩，一期投资4200万，处理量为150吨/日，主要处理中心城区城东、城西污水厂污泥，采用槽式高温好氧堆肥工艺，2020年累计处置污泥37310余吨，生产用于园林绿化及土壤改良的产品 7519.37余吨。  
（十）常硝渠、姚暹渠禹都段、干河等黑臭水体整治方面
运城市城市黑臭水体整治工作领导组办公室于2019年9月份由市住房和城乡建设局移交给我局。今年8月份，环保督查时发现常硝渠暗涵出口明渠和常硝渠明渠末端有黑臭水，黑臭水体整治工作领导组办公室立即给市水务局下达整改通知，并督促市水务局抓紧落实。截止目前，市水务局先后完成了暗涵出口至杜家村桥560米渠道污水抽排、垃圾杂草清运、清理河道淤泥、部分渠底硬化等工作，并在暗涵出口安装节制闸，防止非汛期污水进入河道；完成了常硝渠末端约600米渠道污水抽排、垃圾杂草淤泥清运清理，对渠底渠堤填土加高；同时对全段边坡整修、清淤除草，完成了常硝渠黑臭水体的消除工作。
2020年11月27日-28日，生态环境部和住建部城市黑臭水体核查工作组核查时发现，姚暹渠禹都段、干河、常硝渠存在河道未清淤、沿河垃圾乱堆等问题。主要是姚暹渠禹都段、干河施工期间未及时清理河道淤泥、沿河垃圾造成的。针对此次部核查工作组提出的问题和省水污染防治办的要求，市委、市政府高度重视，12月2日组织市城市管理局、市生态环境局、市水务局、市水投公司召开专题会议，研究安排姚暹渠禹都段、干河、常硝渠整治工作，要求12月9日前，市水投公司完成姚暹渠禹都段、干河清淤和垃圾清理，市水务局完成常硝渠（建成区外）清淤、垃圾清理及排污口的封堵，城市黑臭水体领导组办公室实行日调度。截止12月9日，市水投公司已完成干河（货场路段968米）整治，姚暹渠禹都段完成90%；市水务局常硝渠（建成区外）完成。
（十一）“煤改气”方面
为促进全市空气质量持续改善，保障广大群众清洁温暖过冬，根据《运城市打赢蓝天保卫战三年行动计划》、《运城市冬季清洁取暖试点城市实施方案（2018-2021）》和《运城市能源革命综合改革试点实施方案》，我局制定印发了《运城市2020年冬季清洁取暖工作实施方案》，明确工作任务，督促各县（市、区）按照国家有关政策全力推进“煤改气”工程，确保完成全市“煤改气”任务。今年全市2020年冬季清洁取暖“煤改气”目标任务30110户，截止到11月底，完成33778户。
三、存在的问题
虽然我们在环境保护上做了一些工作，取得了一些成效，但在具体工作中仍存在一些问题。一是局班子虽然高度重视环保工作，但环保工作整体进度仍显缓慢，全市污水处理厂、中心城区道路扬尘、施工工地“六个百分之百”管控等工作上与市委市政府的要求仍存在一定差距，还需要加快推进。二是环境工作齐抓共管机制有待进一步健全和完善。与相关部门在履行环保职责上还不够协调统一，由于考虑问题的出发点不同，在处理环保任务与城市管理的具体问题上有时会出现偏差。三是执法力度有待进一步加强。在实施监管过程中仍然存在“一手软、一手硬”的问题，对一些违法违规行为还没能做到全面管控，处罚力度仍需进一步加大，从而形成有效威慑。
四、下一步打算
下一步，我们将严格按照习总书记在视察山西时对环境保护工作的具体要求，认真贯彻省、市环境保护工作安排部署，始终把环境保护工作摆在城市管理工作的突出地位。
一是加强责任落实，严格按照市人大、市政府对环保工作的安排部署，始终坚持问题导向，针对当前环保工作存在的问题，特别是涉及部门多、影响范围广、攻坚难度大的问题，将实行分片包干的方式，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，职能科室主动抓，确保责任落实。
二是严格目标管理，建立完善环境指标完成情况考核制度，明确环境保护工作、保护效率、保护质量等方面的目标，细化具体考核指标，增强考核机制的可操作性。
三是加强协调配合，进一步理清各部门环保职责，明确任务，上下联动、齐抓共管，全力补齐短板弱项，确保污染防治攻坚战任务圆满收官。
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