运城市住房和城乡建设局
关于2020年度环境状况和环保目标
完成情况的报告

运城市住房和城乡建设局

今年以来，市住建局党组深入学习贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实中央、省、市环保工作要求，组织带领全系统干部职工，扎实做好农村生活垃圾治理、建制镇污水处理设施建设、平原地区农村围护结构改造、建筑节能发展和建筑施工扬尘治理等住建领域环保工作，取得了积极成效。现将有关情况汇报如下：
一、工作开展情况
（一）农村生活垃圾治理方面
贯彻落实《运城市农村环境卫生管理办法》，加强对各县（市、区）检查督促，建立健全农村生活垃圾收运处置体系，助力改善农村人居环境。目前，全市13个县（市、区）147个乡镇2692个村（2664个村已覆盖）共计配备保洁员10597人，配备垃圾收运车辆5487辆，建设乡镇垃圾中转站130座，基本形成了“村收集、乡镇转运，县集中处理”的农村生活垃圾收运处置体系，已通过省联合验收组复查。加大对农村垃圾堆放点整治力度。农村生活垃圾治理工作开展以来，全市共摸排农村非正规垃圾堆放点2430处，现已全部完成整治。有序推进农村生活垃圾分类工作。根据省住建厅部署，我局指导盐湖区、永济市在辖区全部乡镇开展了农村生活垃圾分类工作，河津市和垣曲县部分乡镇也已逐步开展相应工作。
（二）建制镇污水处理设施建设方面
贯彻落实《运城市涑水河流域生态修复与保护条例》，督促指导相关县（市、区）大力推进建制镇污水处理设施建设，打好水污染防治攻坚战。今年，全市共启动了21个建制镇的生活污水处理设施及配套管网建设工作。我局多次实地督促检查，并积极配合省住建厅进行工作督导。针对部分项目因前期手续、建设资金等原因进展滞后的问题，提出意见建议，督促加快推进。截至目前，17个镇已完成污水处理设施建设；另外4个镇正加快建设，预计年底前建成污水处理设施或采取应急措施以具备污水处理能力。同时，我局还督促有关县（市、区）启动了盐湖区东郭镇、万荣县通化镇等11个万人镇污水处理设施建设项目立项等前期工作，完成了13个县（市、区）县域建制镇生活污水处理设施建设专项规划编制。
（三）平原地区农村围护结构改造方面
2020年度，全市平原地区农村围护结构改造任务为115.5万平方米（按100平方米/户折算户数为11550户）。我局督促指导各县（市、区），严格按照“政府推动、群众自愿”的原则，迅速分解目标任务，及时掌握进度并加快推进。截止目前，115.5万平方米平原地区农村围护结构改造任务已全部完成。
（四）建筑节能发展方面
全面落实新建建筑节能标准，积极开展建筑节能专项检查，规范建设主体行为。1-11月份，全市新建建筑节能设计面积552万平方米，其中居住建筑面积478万平方米、公共建筑面积74万平方米。竣工验收备案面积88万平方米。全部执行了建筑节能强制性标准，设计阶段、验收阶段节能标准执行、验收率达到100%。推动绿色建筑发展，严格落实绿色建筑设计专篇，努力提高新建建筑执行绿色建筑标准比例，引导发展高星级绿色建筑。1-11月份，全市新建保障性住房执行绿色建筑面积10万平方米；公共建筑执行绿色建筑面积11万平方米；政府投资公益性建筑执行绿色建筑面积18万平方米，执行率达100%；新建建筑执行绿色建筑设计标准面积495万平方米，新建绿色建筑节能标准比例达50%以上。推行可再生能源建筑应用。严格落实逆12层居住建筑强制执行太阳能光热一体化应用，推广空气源热泵及地热能等清洁环保供热技术，扩大可再生能源应用规模，拓展可再生能源应用形式。今年，我市新建可再生能源建筑应用面积456万平方米，可再生能源应用建筑面积比例达到50%以上。全力推进既有建筑节能改造。按照全市2020年冬季清洁取暖工作安排部署，我局组织相关县（市）和局属市建筑节能中心对照目标任务，加快推进既有建筑节能改造。2020年，全市实施既有建筑节能改造297.18万平方米。其中各县（市）改造264.44万平方米，市城区改造32.74万平方米。目前，全市共完成改造140.7万平方米。大力发展装配式建筑。加快装配式建筑产业基地建设。运城装配式产业基地绿色建材生产区已试投产，园区公寓楼项目和山西建筑产业现代化（运城）园区办公楼试点建设装配式建筑。大力发展装配式建筑，新建公共建筑原则上采用钢结构，开展钢结构装配式住宅试点。混凝土结构住宅项目采用叠合楼板、楼梯、非承重墙板等预制水平构件。鼓励装配式住宅采用装配式全装修。1-11月份，全市新建装配式建筑共92.3万平方米，占新建建筑比例达15%以上。
（五）建筑施工扬尘治理方面
贯彻落实《运城市大气污染防治条例》，突出抓好中心城区在建工地扬尘治理工作。今年以来，组织相关科室和局属安监站、质监站、重点办、住房保障中心、建设工程服务中心等有关单位，严格落实《运城市人民政府办公室关于印发运城市2020-2021年秋冬季大气污染防治攻坚行动方案的通知》、《运城市生态环境保护委员会关于开展秋冬季大气污染防治攻坚十大行动的公告》等文件通知精神，强化监督管理，督促在建工地严格落实“六个百分之百”要求。一是加强日常管理。实行在建工程网格化监管，定期和不定期进行巡查，对发现的问题，监管人员及时下达整改通知，督促责任单位立即进行整改。同时，建立微信群进行动态管理，每星期汇总对比，有效提高扬尘治理工作效能。秋冬季大气污染攻坚行动期间，加大监督检查和巡查频次，确保重污染天气调度令精神第一时间传达到监管工地、第一时间进行跟踪落实。二是落实企业责任。制定下发《关于做好秋冬季大气污染防治工作的紧急通知》，要求建设单位、施工单位、监理单位各负其责，把施工扬尘治理和工程质量安全等各项工作有机结合，贯穿工程建设全过程。各在建工地在施工现场出入口的明显位置设立扬尘治理责任和治理措施公示牌，责任落实情况接受社会监督。三是严把项目开工核验关口。在工程项目开工建设前，要求建设单位签订绿色施工环境保护承诺书，严格按照相关规定及时拨付文明施工费等三项费用，组织制定工程项目扬尘治理方案，牵头落实扬尘治理“六个百分之百”，明确5000平方米以上建筑工地安装视频监控并及时与住建和生态环境部门联网。监管人员实地查看环保措施落实情况，符合要求的方可开工建设。四是加强部门协同配合。我局在巡查过程中，对发现的问题，及时提出整改意见，督促责任企业限期整改。有关违法违规行为由城市管理部门按相关规定给予处罚。五是强化信用惩戒。对扬尘治理工作中拒不整改的企业，记入“信用中国”诚信平台不良诚信记录，在年度建筑企业信用评价中按照相关规定给予惩处，并及时将相关情况通报市信用办，促进企业不断增强自律意识，提高绿色文明施工水平。
今年以来，我局共对中心城区在建工地下达扬尘隐患整改通知单130余份，约谈企业6家，下发情况通报3次，督促整改扬尘问题155个，排查不合规非移动道路机械26台并及时清出施工现场，所监管的在建工地扬尘在线监测、施工监控系统与市智慧平台对接率达100%。加强对县（市、区）工作检查督促，全市在建工地“六个百分之百”达标率99.85%。对不达标的工程项目，我局将督促县（市、区）住建部门跟踪整改，确保整改到位。
二、存在问题
（一）“户分类、村收集、乡转运、县处理”的城乡一体化生活垃圾转运处理系统还不够完善。主要原因是：生活垃圾前端分类力度不够，后期处理基本采用集中填埋的方式，导致农村生活垃圾“户分类”效果不够明显。此外，群众对垃圾分类的主动性、积极性不够高。
（二）生活垃圾填埋场运行负担重、压力大。一是城乡生活垃圾产量越来越大，导致生活垃圾填埋场库容量日趋紧张；二是进库垃圾的推平压实、覆土覆膜、防渗防漏、渗沥液处理等方面所需人力、物力、财力较大。
（三）乡村环境治理补助资金存在不足。受统计计算口径和方式改变、部分人口迁入城镇等因素影响，农村户籍人口减少、基数减小，造成省级补助资金明显减少。如：我市盐湖区、永济市和芮城县2020年补助资金较2019年分别减少287万、75万、56万。
（四）在建工地各方主体责任落实不到位。部分企业存在侥幸心理，不愿在扬尘治理工作上进行人力、物力和财力投入。监管人员检查时，企业对扬尘治理工作抓得紧；不检查时，抓得松。企业做好环境保护工作的主体责任意识需进一步增强。
三、下一步工作措施
（一）提高政治站位。坚决贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，切实增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，始终把住建领域环保工作作为一项重要任务来抓。
（二）严格落实责任。针对工作中面临和存在的问题，在建筑施工扬尘治理方面：对中心城区在建项目实行网格化监管，加大监督检查力度，压实各方主体责任。对扬尘治理工作不力或治理不达标的，一律责令停工整改；对存在违法违规行为的，移交有关部门按照相关法律法规予以上限处罚。在农村生活垃圾治理方面：开展专项检查，及时通报进展，督促各县（市、区）采取有效措施，加大工作力度，切实提升农村生活垃圾收运处置体系运行效果。
[bookmark: _GoBack]（三）构建长效机制。建立健全住建领域市场信用体系，对扬尘治理工作不落实、不整改、不达标的，联合市信用体系成员单位进行惩戒，并在“信用运城”等诚信平台上进行曝光，让失信者寸步难行，倒逼企业把扬尘治理工作放在心上、抓在手上、落到实处。指导各县（市、区）进一步完善农村垃圾收运处置体系，加强日常管理、加大宣传力度，提高农村群众对垃圾分类的认识，促进“户分类、村收集、乡转运、县处理”的城乡一体化生活垃圾转运处理体系功能得到充分发挥。
